

DOI: <https://doi.org/10.15688/ek.jvolsu.2019.4.1>

UDC 33.01:339.137.2
LBC 65.011.33

Submitted: 07.11.2019
Accepted: 18.12.2019

COMPETITION IN THE DIGITAL AGE: SEARCHING RESPONSES TO STRATEGIC CHALLENGES FOR RUSSIA

(Based on the Materials of the 18th International Scientific and Practical Conference
“Competitive Russia: Foresight Model
of Economic and Legal Development in the Digital Age”)

Alla E. Kalinina

Volgograd State University, Volgograd, Russian Federation

Abstract. The era of digital technologies opens up promising opportunities at all levels of the state and social development, and determines fundamental changes in all spheres of human life. In preparation for these changes and unlocking their potential, policymakers in all countries of the world should pay special attention to the digital fundamentals of the economic transformation, so as not only to be able to enhance the competitiveness of the economic system, but also to smooth out the disruptive effects of emerging technologies. A special role in this context is played by the creation and functioning of scientific platforms for finding answers to such strategic challenges and threats, both for Russia and for all countries of the world. The International Scientific and Practical Conference “Competitive Russia: Foresight Model of Economic and Legal Development in the Digital Age” held at Volgograd State University and dedicated to the memory of Oleg Vasilyevich Inshakov, Honored Scientist of the Russian Federation, is one of such venues. Its results will serve as a fruitful methodological and theoretical basis for developing recommendations on systemic ensuring the competitiveness of the domestic economy in the context of the transition to a new technological structure and the implementation of a digital development scenario.

Key words: International Scientific and Practical Conference, Volgograd State University, digital economy, digital transformation, foresight model of economic and legal development.

Citation. Kalinina A.E. Competition in the Digital Age: Searching Responses to Strategic Challenges for Russia (Based on the Materials of the 18th International Scientific and Practical Conference “Competitive Russia: Foresight Model of Economic and Legal Development in the Digital Age”). *Journal of Volgograd State University. Economics*, 2019, vol. 21, no. 4, pp. 6-10. (in Russian). DOI: <https://doi.org/10.15688/ek.jvolsu.2019.4.1>

УДК 33.01:339.137.2
ББК 65.011.33

Дата поступления статьи: 07.11.2019
Дата принятия статьи: 18.12.2019

КОНКУРЕНЦИЯ В ЦИФРОВУЮ ЭПОХУ: ПОИСК ОТВЕТОВ НА СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ВЫЗОВЫ ДЛЯ РОССИИ

(по материалам XVIII Международной научно-практической конференции
«Конкурентоспособная Россия: форсайт-модель
экономического и правового развития в цифровую эпоху»)

Алла Эдуардовна Калинина

Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Российская Федерация

Аннотация. Эпоха цифровых технологий открывает перспективные возможности на всех уровнях государственного и общественного развития и обуславливает кардинальные изменения во всех сферах жизнедея-

тельности человека. В рамках подготовки к данным переменам директивным органам во всех странах мира следует уделять особое внимание цифровым основам трансформации экономики, чтобы иметь возможность не только усиления конкурентоспособности хозяйственной системы, но и сглаживания подрывных эффектов нарождающихся технологий. Особую роль в данном контексте приобретает создание и функционирование научных площадок по поиску ответов на подобные стратегические вызовы и угрозы как для России, так и для всех стран мира. Международная научно-практическая конференция «Конкурентоспособная Россия: форсайт-модель экономического и правового развития в цифровую эпоху», прошедшая в Волгоградском государственном университете и посвященная памяти Заслуженного деятеля науки Российской Федерации Олега Васильевича Иншакова, является одной из подобных площадок. Ее результаты послужат плодотворной методологической и теоретической основой для разработки рекомендаций по системному обеспечению конкурентоспособности отечественной экономики в условиях перехода к новому технологическому укладу и реализации цифрового сценария развития.

Ключевые слова: Международная научно-практическая конференция, Волгоградский государственный университет, цифровая экономика, цифровая трансформация, форсайт-модель экономического и правового развития.

Цитирование. Калинина А. Э. Конкуренция в цифровую эпоху: поиск ответов на стратегические вызовы для России (по материалам XVIII Международной научно-практической конференции «Конкурентоспособная Россия: форсайт-модель экономического и правового развития в цифровую эпоху») // Вестник Волгоградского государственного университета. Экономика. – 2019. – Т. 21, № 4. – С. 6–10. – DOI: <https://doi.org/10.15688/ek.jvolsu.2019.4.1>

Развитие цифровой экономики является одним из главных приоритетов России на ближайшие годы. Наступившая цифровая эпоха открывает новые возможности на всех уровнях государственного и общественного развития; обуславливает кардинальные перемены в жизни, учебе, работе и досуге, позволяет по-новому думать, планировать и принимать решения. При этом трансформируются принципы межличностного взаимодействия, ведения бизнеса и управления государством. Вместе с тем, помимо очевидных выгод, цифровая экономика несет с собой вызовы и угрозы, которые напрямую связаны с ее особенностями и характеристиками, что актуализирует необходимость постоянного поиска способов управления экономическими и социальными изменениями, вызванными цифровой трансформацией.

Для обеспечения положительного эффекта цифровой трансформации необходимо непрерывно и последовательно принимать меры по нескольким направлениям. Они необходимы как на национальном, так и на региональном и муниципальном уровнях.

В первую очередь, чтобы подготовиться к кардинальным изменениям, которые несут с собой нарождающиеся технологии, и раскрыть возможности для цифрового созидания, директивным органам в России и мире следует укреплять нецифровые основы эконо-

мики, направляя внимание руководства на роль цифровой трансформации в достижении целей развития национальной экономики, обеспечивать гибкость при внесении изменений в законодательство, необходимых для адаптации к быстро меняющимся требованиям развития цифровой экономики, и расширять права и возможности экосистемы, включающей органы государственной власти, учреждения и организации, ответственные за стимулирование цифровой трансформации и сглаживание подрывных эффектов нарождающихся технологий.

В Докладе Всемирного Банка по цифровой экономике в России обозначены факторы, которые будут определять конкурентоспособность России на фоне проведения цифровой трансформации и области, в которых эти изменения должны произойти. К ним отнесены следующие направления [Конкуренция в цифровую эпоху...]:

– трансформация основных процессов, которые должны проводиться с использованием цифровых технологий. Основными направлениями являются создание подхода «государство как платформа» (GAAP) и разработка национальной стратегии данных. Аналитика данных, искусственный интеллект и другие новые технологии преобразуют деятельность правительства и позволят повысить уровень вовлечения граждан, а также качество образования и здравоохранения;

– чтобы эффективно конкурировать, государственные корпорации и компании традиционного сектора экономики должны проводить цифровую трансформацию и создавать спрос на инновации в своих соответствующих экосистемах. Уже сейчас в мире отраслевые и межсекторальные цифровые платформы превращаются в цифровые экосистемы, которые позволяют создавать новые бизнес-модели, инновации и повышать конкурентоспособность частного сектора;

– для обеспечения устойчивого технологического прорыва необходимо развитие цифровых инноваций и предпринимательства, поэтому важным является укрепление связи между правительством, бизнесом и научными кругами в инновационной экосистеме. Кроме того, крайне важно обеспечить доступ к капиталу, спрос на инновации, новые навыки, необходимые в цифровую эпоху, и изменение культуры от командной, иерархичной, основанной на боязни инвестирования в рискованные проекты, на культуру, построенную на горизонтальных, открытых коммуникациях, терпимости к риску и обучению посредством проб и ошибок.

Отечественные и зарубежные ученые совместно с представителями органов власти, российских бизнес-структур, институтов гражданского общества и научно-образовательного сообщества проводят научные исследования и обсуждения, которые способствуют достижению положительных эффектов от цифровой трансформации, таких как устойчивый экономический рост, создание новых высокотехнологичных рабочих мест, повышение качества предоставляемых услуг, а также позиционирование России как страны-лидера с развивающейся цифровой экономикой.

В Волгоградском государственном университете завершилась XVIII Международная научно-практическая конференция «Конкурентоспособная Россия: форсайт-модель экономического и правового развития в цифровую эпоху», посвященная памяти и научному наследию Заслуженного деятеля науки Российской Федерации, Заслуженного работника высшей школы РФ, доктора экономических наук, профессора Олега Васильевича Иншакова (web сайт конференции: <http://crfmeld.volsu.ru/crfmeld>).

Эта конференция является продолжением ежегодной научно-практической конференции «Вековой поиск модели хозяйственного развития России». Впервые конференция была инициирована О.В. Иншаковым в 1998 году.

Являясь двигателем науки и ее настоящим адептом, Олег Васильевич Иншаков предвосхитил цифровую трансформацию. Сформирована мощная и достойная научная школа «Закономерность эволюции, способы трансформации и стратегическая модернизация экономических систем». Концепции его идей получили развитие в работах учеников и последователей. Они занимаются проблемами структуризации и эволюции хозяйственных систем различных видов, типов, уровней и масштабов.

Исследования представителей научной школы О.В. Иншакова охватывают широкий спектр оригинальных и актуальных тем, которые объединяет главное – применение в рамках системно-эволюционной парадигмы общих методологических и теоретических подходов и оригинального инструментария научного исследования, способов научной апробации и использования полученных результатов в хозяйственной практике, в образовательном процессе в системе высшего образования. В этом проявляется суть научной школы, ее самобытность и творческое отличие от других школ. «Букет» исследовательских интересов и направлений научного поиска членов коллектива научной школы представляет единое целое, так как связан характерным для всех работ эволюционным видением актуальных проблем и их стратегических решений. В каждой оригинальной по тематике и способам решения работе через призму авторского видения исследуемой научной проблемы просматриваются глубокие основы одной научной школы [Научная школа О.В. Иншакова...].

Олег Васильевич Иншаков возглавлял ВолГУ в качестве ректора с 1995 по 2014 год. Почетный гражданин города-героя, политический и общественный деятель Волгоградской области, директор научно-исследовательского института социально-экономического развития региона при ВолГУ (2016–2017) О.В. Иншаков очень многое сделал для развития гражданского общества, экономической науки, университета.

Российский ученый-экономист, член-корреспондент Российской академии наук, профессор Г.Б. Клейнер отметил, что О.В. Иншаков был человеком, преданным науке, и, являясь выдающимся российским экономистом, автором эволюционно-генетической теории факторов производства и модели «ядра развития» экономических систем, теории экономической генетики и наноэкономики, он раскрыл структуру динамики глобальных хозяйственных укладов на основе метапроизводственной функции, стал разработчиком многокритериальной классификации институциональных экономических механизмов, общей модели циклического функционирования экономического механизма, теории глобальной экономической системы и расширения объекта и предмета экономической теории на основе эволюции ее уровневой структуры. Своими трудами О.В. Иншаков предвосхитил развитие цифровизации и наноиндустрии, создал новое представление об экономике.

ВолГУ продолжает традиции развития академической науки и классического университетского образования. Мы поставили амбициозную задачу – стать центром компетенций будущего и капитализации знаний в цифровую эпоху.

В конференции приняли участие ученые из Москвы и городов России, а также Польши, Германии, Казахстана, Венгрии. Были проведены круглые столы и организована работа по секциям, в ходе которых участники конференции обсудили проблемные вопросы цифровизации в сферах юриспруденции, экономики и социологии.

Ученые дискуссировали на такие темы, как «Парадигма правового развития конкурентоспособного государства: стратегия и тактика», «Неоиндустриальная парадигма обеспечения конкурентоспособности России в условиях перехода к VI технологическому укладу и реализации цифрового сценария развития», «Новые финансовые, управленческие и социальные технологии в механизме обеспечения конкурентоспособности России в цифровую эпоху: институциональные аспекты».

Результаты конференции послужат плодотворной методологической и теоретической основой для междисциплинарных исследований экономистов, юристов, историков, политологов,

социологов и философов, а также для разработки рекомендаций по системному обеспечению конкурентоспособности РФ в условиях перехода к новому технологическому укладу и реализации цифрового сценария развития.

Участники конференции представили разные научные школы крупных российских и зарубежных вузов, продемонстрировали яркие самобытные и содержательные доклады, которые легли в основу научных статей очередного выпуска журнала «Вестник Волгоградского государственного университета. Экономика».

Публикации представляют результаты исследования, осмысления и развития традиционных и качественно новых явлений и процессов социально-экономических преобразований, широкого круга актуальных проблем современной экономической теории, реальной экономической политики и хозяйственной практики.

На страницах данного номера освящаются новые подходы к теории, методологии и практики развития предприятий, действующих в условиях высококонкурентного рынка товаров и услуг; проблемы общей концепции и перспективы развития цифровой экономики, прорывные технологии, составляющие цифровую экономику будущего; институциональные изменения и изменения в структуре управления необходимые для максимизации положительного эффекта цифровой экономики.

В заключение хотелось бы выразить уверенность в том, что результаты конференции послужат плодотворной методологической и теоретической основой для междисциплинарных исследований экономистов, юристов, историков, политологов, социологов и философов, а также для разработки рекомендаций по системному обеспечению конкурентоспособности России в условиях перехода к новому технологическому укладу и реализации цифрового сценария развития.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Конкуренция в цифровую эпоху: стратегические вызовы для Российской Федерации : Доклад Всемирного Банка по цифровой экономике в России, 2018. – Электрон. текстовые дан. –

Режим доступа: <https://www.vsemirnyjbank.org/ru/country/russia/publication/competing-in-digital-age>. – Загл. с экрана.

Научная школа О.В. Иншакова «Закономерности эволюции, способы трансформации и стратегической модернизации экономических систем». – Электрон. текстовые дан. – Режим доступа: <http://crfmeld.volsu.ru/crfmeld/inshakov-o-v/s-school>. – Загл. с экрана.

Vseirnogo Banka po tsifrovoy ekonomike v Rossii [Competition in the Digital Age: Strategic Challenges for the Russian Federation. World Bank Report on Digital Economy in Russia], 2018. URL: <https://www.vsemirnyjbank.org/ru/country/russia/publication/competing-in-digital-age>.

Nauchnaya shkola O.V. Inshakova «Zakonomernosti evolyutsii, sposoby transformatsii i strategicheskoy modernizatsii ekonomicheskikh sistem» [Scientific School of O.V. Inshakov “Evolution Patterns, Transformation Methods, and Strategic Modernization of Economic Systems”]. URL: <http://crfmeld.volsu.ru/crfmeld/inshakov-o-v/s-school/>.

REFERENCES

Konkurentsia v tsifrovuyu epokhu: strategicheskie vyzovy dlya Rossiyskoy Federatsii: Doklad

Information About the Author

Alla E. Kalinina, Doctor of Sciences (Economics), Professor, First Vice-Rector, Volgograd State University, Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation, allakalinina@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1354-2015>

Информация об авторе

Алла Эдуардовна Калинина, доктор экономических наук, профессор, первый проректор Волгоградского государственного университета, просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация, allakalinina@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1354-2015>